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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.140.640  

Wien, am 22. April 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Einwallner, Kolleginnen und Kollegen haben am 

22. Februar 2022 unter der Nr. 9880/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „Verwendung von Palantir-Produkten und Kontakte zu Peter Thiel“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 6: 

1. Gibt es zwischen Ihrem Ministerium und Firmen, auf die Peter Thiel direkt oder 

indirekt Einfluss über Beteiligungen hat, aktuell Geschäftsbeziehungen? 

a. Wenn ja: Welche Leistung wird durch diese erbracht und wie hoch sind die Kosten 

dafür pro Jahr seit Beginn der Geschäftsbeziehung? 

2. Kennen Sie Peter Thiel persönlich bzw. haben Sie ihn oder Vertreter*innen von 

Unternehmen, auf die er direkt oder indirekt Einfluss über Beteiligungen hat, in Ihrer 

Tätigkeit als Regierungsmitglied der Republik Österreich getroffen? 

a. Wenn ja: Seit wann kennen Sie ihn bzw. wann haben Sie ihn in welchem Rahmen 

getroffen? 
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b. Wenn ja: Wurde bei diesem Treffen auch über eine Leistung von Thiel oder 

Unternehmen, auf die er direkt oder indirekt Einfluss über Beteiligungen ausübt, 

für Ihr Ministerium gesprochen? 

c. Wenn ja: Wurden bei den Treffen zwischen Ihnen und Herrn Thiel Geschäfte 

angebahnt, die mit öffentlichen Geldern finanziert werden sollten oder wurden? 

3. Hatten Beamte aus Ihrem Ressort Kontakt mit Peter Thiel oder Vertreter*innen von 

Unternehmen, auf die er direkt oder indirekt Einfluss über Beteiligungen hat bzw. 

haben sich zu geschäftlichen Vorgängen mit ihm ausgetauscht? 

a. Wenn ja: Um welche Beamte handelt es sich bzw. wofür sind diese zuständig? 

b. Wenn ja: Wurden bei diesen Kontaktnahmen bzw. Treffen Geschäfte angebahnt, 

die von der öffentlichen Hand finanziert wurden? 

4. Ist Software von jenen Firmen, auf die Thiel direkt oder indirekt Einfluss über 

Beteiligungen hat, im Verantwortungsgebiet Ihres Ressorts im Einsatz? 

a. Wenn ja: Wofür wird diese konkret verwendet? 

b. Wenn ja: Seit wann ist diese im Einsatz und was kostete sie in der Beschaffung 

bzw. im laufenden Betrieb? 

c. Wenn ja: Können Sie sicherstellen, dass es zu keinem Abfluss sensibler Daten in 

Richtung Peter Thiel oder einer jener Firmen, auf die er direkt oder indirekt 

Einfluss über Beteiligungen hat, kommt? 

5. Sind Ihnen Kontaktaufnahmen von Peter Thiel oder einer jener Firmen, auf die er 

direkt oder indirekt Einfluss über Beteiligungen hat, mit ihrem Ressort bekannt? 

a. Wenn ja: Wann sind diese erfolgt und aus welchen Gründen? 

b. Wenn ja: An wen hat er bzw. die entsprechende Firma sich konkret gewandt? 

c. Wenn ja: Was wurde konkret in Folge der Kontaktaufnahme unternommen? 

6. Hat Sebastian Kurz in der Zeit von 2011 bis 2022, insbesondere in seiner Zeit als 

Bundeskanzler und Regierungsmitglied, für Peter Thiel oder eine mit ihm assoziierte 

Firma, in Ihrem Ministerium seinen Einfluss geltend gemacht, um für diese Vorteile 

wie beispielsweise Aufträge zu erwirken? 

Mit Unternehmen, von denen öffentlich bekannt ist, dass Peter Thiel an ihnen beteiligt ist, 

bestehen seitens des Bundeskanzleramts keine Geschäftskontakte oder -beziehungen. Ich 

ersuche jedoch um Verständnis, dass Beteiligungsverhältnisse im Rahmen der Beantwor-

tung parlamentarischer Anfragen nicht erhoben werden können. Derartige Nachforschun-

gen gehen über den Umfang des parlamentarischen Interpellationsrechts hinaus.  

Ich selbst hatte keinen persönlichen Kontakt zu Peter Thiel, Kontaktaufnahmen mit Bediens-

teten des Bundeskanzleramts sind mir nicht bekannt. Ich ersuche aber um Verständnis, dass 
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ich als Regierungschef an zahlreichen Veranstaltungen teilnehme und dort auf viele Persön-

lichkeiten des öffentlichen Lebens und der Wirtschaft treffe. Ebenso nehmen die Bediens-

teten des Bundeskanzleramts berufsbedingt an zahlreichen Veranstaltungen und Bespre-

chungen im In- und Ausland teil, weshalb jeglicher Kontakt nicht ausgeschlossen werden 

kann.  

 

 

Karl Nehammer
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